

За доказателство же че това е тѣй станало, а не че черковата Св. Петка е била съвсѣмъ разрушена и на мѣстото ѝ се е изново направила джамія, служи най ясно това, че едната ѝ стѣна (дувара) отъ кѣмъ югъ, е ветѣ и тя е сѣщата зиднята стѣна на церк. Св. Петка; и това се ясно доказва и отъ нейнатѣ старовременнѣ ветѣ направѣ, и отъ изгнилитѣ почти дебели мешеви (храстови) кириши, вложени за ягкость между каманитѣ на тая зидня стѣна. А че другитѣ зидни стѣни на църквата Св. Петка сѣ били премѣстени на навѣнъ, и въ дължъ и въ ширь, за да стани джаміята по обѣмлива, доказва се и отъ много по новата постройка на тия зидни стѣни, и отъ това че като размѣрихми сегашното здание, увѣрихми се че то нѣма симметрическатѣ скразмѣрность на една черкова. Иричекъ казва, спорядъ увѣреніята на турскія географъ Хаджи Калфа, че строителя на тая джамія е былъ Фирне бей, а по други — Ферусъ бей; но ние слѣдъ като сѣглѣдахми внимателно зиднитѣ ѝ стѣни (дуваритѣ ѝ), дозволявами си да подтвърдимъ, че ветата църква „Св. Петка“ не е былъ съвсѣмъ развалена, но само до нѣидѣ, и че ветитѣ ѝ стѣни (осевенъ едната) сѣ били изново преправени; а кой е былъ перестроитель-тъ на тая вета църква: Ферузъ бей ли, или Фирнебей, това е за насъ маловаженъ въпросъ. Ние сми влазали въ тая джамія, както и по горѣ спомѣнѣхми, ѣще преди 29 години, и нищо особно въ нея не намѣрихми, сега въ нея се съдържл складъ военни (патрони проч).—Отъ отпредъ трѣба да е имала църквата Св. Петка стѣлбове съ кевгировидни извитости на горнята ѝмъ часть, както това се вижда и въ други вети църкви. Тая предня часть е дѣйствително съвсѣмъ изново направена, както и другитѣ двѣ зидни стѣни сѣ тоже по многото изново направени. Ние спомѣнѣхми по горѣ, че за доказателство на това, какъ едната зидня стѣна е вета, и че тя е былъ построена ѣще въ времето, когато се е построила църквата Св. Петка, служатъ преимущественно пол' изгнилитѣ джбови (мешеви) кириши, що се ясно виждатъ въ зиднята ѝ постройка; при това, и каменната ѝ постройка се вижда че е тоже много вета.—Тая вета зидня стѣна е отъ кѣмъ